

传承

是最好的缅怀

沿着英烈的足迹砥砺前行

黄仕琼

英烈者，国之忠魂，民之英杰。清明之际，各地组织开展瞻仰烈士纪念碑、参观红色革命旧址、诵读红色家书、观看纪念影片等活动，用不同方式缅怀英烈，除了表达追思和敬仰之情，更要传承好红色基因，沿着英烈们的足迹继续前行，把红色江山世代传下去。

一寸山河一寸血，一抔热土一抔魂。胜利从

来不是天上掉下来的，不是别人拱手相让的，没有英烈们爱党爱国的坚定信仰、前仆后继的奉献精神，就没有民族的独立、国家的富强和人民的幸福。江西，是一片充满红色记忆的红土地，浸染着无数英烈的鲜血，方志敏、赵醒侬、袁玉冰、刘启耀、潘望、吴应谱、樊贞子夫妻……一个个闪耀着光辉的名字，穿越岁月峰峦，走过历史云烟，

如巍峨丰碑屹立在前，指引我们奋勇前行。崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。我们既要进一步完善英烈荣誉表彰制度，管护好烈士纪念设施，关心关爱好烈属，让崇尚英雄在全社会蔚然成风，更要不忘初心、牢记使命，把先辈们开创的事业不断推向前进，共同书写新时代的英雄史诗。



3月31日，莲花县城厢小学开展“缅怀革命先烈 传承红色基因”清明祭扫活动，感恩革命先烈用鲜血换来今天的幸福生活。
特约通讯员 贺治斌摄

送您一枝映山红

本报全媒体记者 卞晔

漫山杜鹃烂漫时，一年清明时节到。4月4日一早，万年县第一个党支部组织委员黄士彪烈士的曾孙黄建华，胸佩党徽、手捧58朵万年县小学生制作的手工折纸映山红，走进江西革命烈士纪念馆。

上午9时30分，随着一首四地“云合诵”《致先辈》，江西省2023年清明祭英烈活动暨“送您一枝映山红”诵读故事会，在江西革命烈士纪念馆拉开序幕——来自南昌市、井冈山市、兴国县和弋阳县的近千名干部群众和青少年学生通过视频连线，在四地集体诵读，致敬英烈。

红土圣地上，处处埋忠骨。活动中，4名特殊嘉宾的到来，让现场的干部群众和学生深受触动。

“我祖父牺牲时很惨烈，甚至连尸骨都没留下，革命人的肉体虽然被敌人消灭了，但他们的精神是永存的。”“我父亲是亲眼看着我爷爷被杀害的，他经常告诉我们要爱党爱国，说如今的幸福生活都是先辈用流血牺牲换来的”……

黄建华和安义县第一个党支部书记袁觉苍烈士的孙子袁朝霖、都昌县第一个党支部支部委员刘肩三烈士的孙子刘同颜、宁都县第一位共产党员温雪堂烈士的曾孙女温萍等4名烈士后代，先后在台上讲述先辈故事，台下听众无不动容。活动最后，现场全体人员跟随4名江西烈士后代，依次向《江西省革命烈士英名录》敬献手工折纸映山红。

“夜半三更盼天明，寒冬腊月盼春风。若要盼得红军来，岭上开遍映山红……”作为江西的省花，红彤彤的映山红承载着特殊的含义。

“今年清明，我们选择用折纸映山红这种环保的形式致敬英烈，并以‘送您一枝映山红’为主题，开展诵读纪念活动。”江西革命烈士纪念馆党总支书记黄卫表示，希望用这种独具特色的形式，给青少年学生留下深刻印象，让他们铭记革命先烈。

据悉，清明节前夕，省退役军人事务厅联合省教育厅等部门，将一套映山红折纸教程推广到全省小学和幼儿园，通过“上一堂先烈故事课、折一枝映山红”等活动，引导青少年们亲手折制一枝映山红，表达对革命先辈的敬仰。



4月3日，参战老兵陈观生（左一）在靖安县革命烈士陵园给仁首中心小学的学生讲述英烈故事。
特约通讯员 徐仲庭摄



4月3日，在定南县革命烈士陵园，共青团员和少先队员向革命烈士纪念碑敬献鲜花，祭奠和缅怀先烈。
特约通讯员 詹继成摄



3月31日，德兴市银城幼儿园小朋友来到该市革命烈士纪念馆前敬献鲜花，缅怀英烈，传承红色基因。
特约通讯员 卓忠伟摄

坚守承诺 三代人守护烈士墓90载

本报全媒体记者 邹海斌

清明临近，万载县茨湖乡槽头村的大山里万物吐绿。69岁的曾群林拿起镰刀，扛着锄头，来到上泗垌红军烈士墓前，整理墓地，砍去杂草，细心地擦拭着烈士墓碑。因为一句承诺，曾群林一家三代人，守护上泗垌红军烈士墓长达90年。

茨湖乡槽头村上泗垌曾是红军医院的临时驻地。1933年3月至4月，万载县株木桥大战中有700多名重伤员转移到仙源、茨湖等地红军医院进行救治，其中有32名红军战士因伤势过重牺牲，长眠于上泗垌。

因部队转移，连长曾祥庚（湖南浏阳籍）找到上泗垌村民曾洪兴，拜托他能经常来看看32位烈士，每年清明去扫扫墓。22岁的曾洪兴点了点头，说了一声“好”。

因为这个承诺，怀着对红军烈士的崇敬之

情，曾洪兴坚持给红军烈士扫墓，一年又一年，近40年从未间断。1972年，经曾洪兴倡议，当地村民自发将32座散葬的红军烈士墓进行合葬。

曾洪兴因患腿疾，行动不便，便把祭扫烈士墓的接力棒传给了儿子曾群林。临终前，他交代儿子曾群林：“这些红军烈士为了老百姓能过上好日子，在这里献出了宝贵的生命。我当年答应了曾连长，每年清明会给32位红军烈士扫墓，这件事你一定要坚持做下去。”

每年清明，曾群林都会来到红军烈士墓前，清除杂草，擦拭墓碑，献上鲜花……他还经常向前来瞻仰的党员、群众和学生讲述这段革命历史，传承红色基因。“我现在年纪大了，儿子曾耀明也经常来扫墓，以后，就交给他和我的孙子曾海鹏来守护。”曾群林对记者说。

致敬忠魂 一家五代91年初心不改

本报全媒体记者 曹章保

青山处处埋忠骨，翠柏巍巍忆英灵。在干都县宽田乡石舍村一处山脚下，有一座红军烈士墓，埋葬着邓毅刚烈士的遗骸。从1932年开始，石舍村的谢家祖孙五代默默守护着这座烈士墓，一守就是91年。

据史料记载，1932年2月，红军在攻打瑞金九堡土围子的顽敌时，28岁的红三十五军军长邓毅刚身先士卒，率部杀入敌穴，不幸身负重伤，被送往于都县宽田乡石舍村急救，后因抢救无效壮烈牺牲。部队转移后，谢南京的爷爷谢时燕和乡亲们一道，含泪将邓毅刚安葬在一块荒地。

“我爷爷告诉我爸爸，我爸爸又告诉我，这里埋葬的是一位红军军长，用生命守护过我们，我们每一代人都要记住他，守护好他的墓。”成为第三代守墓人后，谢南京把这份责任看得十分重要。

“一代代传下来，我们早已把他当作亲人。”从青丝到白发，如今70岁的谢南京平日里只要有空闲，都会去邓毅刚烈士墓前看看，清理杂草、排水。近些年，他常带着儿孙在清明节之际一起去祭奠邓毅刚烈士。当地学校经常邀请谢南京去讲课，他每次都会深情地讲述邓毅刚英勇战斗、顽强不屈的革命故事。

四代接力 从守墓人到讲解员

本报安福讯（周幸）青山有幸埋忠骨，烈士墓前抚英魂。4月3日，清明节前夕，安福县平都镇浮山村村民肖树初带着家人来到伍中豪烈士墓前祭扫献花，深切缅怀这位革命先烈。

1930年10月，中国工农红军高级指挥员伍中豪率部队途经安福县城时，在梁家山附近一个废弃的砖瓦窑洞遭到当地靖团武装袭击。应战中，年仅25岁的伍中豪不幸牺牲。虽未谋面，也不知姓名，当晚，村民肖仁源、刘福初、刘继尧等人还是冒死偷偷将伍中豪遗体埋入祖坟。几人约定严守秘密，并将其视为亲人每年祭扫。

直到20世纪80年代末，年逾古稀的肖仁源将这份责任托付给儿子肖锡生，“红军替我们打江山，让我们过上好日子，你一定要守护好烈士墓”。自此，这个保守了半个多世纪的秘密成了村里孩子最爱听的故事。肖树初就是听着这个故事长大的，退伍返乡后担起了第三代守墓人

的责任。

1993年，安福县党史部门查阅大量红色史料，考证证实这个无名烈士墓中安葬的就是伍中豪。肖树初、周继生、刘虎生等10余户村民共同出力修缮烈士墓，并几经周折找到了伍中豪的侄女伍曼丽。

随着烈士故事的广泛流传，慕名前来祭扫的人越来越多。为了将这段红色记忆更好地传承下去，16年来，肖树初开展红色义务宣讲800余场次，主动为前来祭扫、学习的1.5万余名干部群众、学生讲解伍中豪的事迹。

2021年，村里组建了一支红色宣讲小组。小组共有5名成员，除了肖树初，还有第四代守墓人刘文。每年清明、冬至，刘文就会带着孩子去烈士墓祭扫、缅怀。